CONCENTRACAO DE ACIDO ACETICO EM
AMOSTRA DE VINAGRE

HENAUTH, R. C. S.*; VASCONCELOS, R. S.*

Henauth, R. C. S. Graduada em Eng? Quimica pela Wersidade Catolica de
Pernambuco — UNICAP; Mestranda em DesenvolvimentoalProcessos Ambientais
— DPA (UNICAP)
e-mail: rosangelahenauth@yahoo.com.br

Vasconcelos, R. S. Técnico em Quimica Industrial jpeCentro Federal de
Tecnologia de Pernambuco — CEFET/PE; Graduado em & Quimica pela
Universidade Catolica de Pernambuco — UNICAP; Mesaaindo em
Desenvolvimento de Processos Ambientais — DPA (UNAP)
e-mail: robsonsv12@yahoo.com.br




INTRODUCAO

Os métodos potenciométricos de andlise estdo haseach medidas do
potencial de células eletroquimicas na ausénc@uentes apreciaveis. Desde o inicio
do século XX, técnicas potenciométricas tém sidadas para a localizacdo de pontos
finais em métodos de analises titulométricos. O®dus de origem mais recente sao
aqueles nos quais as concentragdes idnicas s@la®bliretamente do potencial de um
eletrodo de membrana seletiva a ions. Esses adstredo relativamente livres de
interferéncia e fornecem um meio rapido e conveaide estimativa quantitativa de um
grande numero de anions e cations importantes.

O equipamento, necessario para os metodos potegicions, € simples e
barato, e inclui um eletrodo de referéncia, umredket indicador e um dispositivo de
medida de potencial.

A titulagdo potenciométrica consiste em acompardgrvarios estagios e
determinar o ponto final de um processo de titdgudr intermédio da medida do pH.
Nesse meétodo, o ponto de equivaléncia sera reveladama abrupta modificacdo do
pH. Para a medida do pH, € necessario um potenttidrgee fornece diretamente os
valores variaveis do pH, a medida que a titulagémea.

O vinagre é uma solucédo de acido acéticoz@POH) em agua, € um acido
cuja percentagem em massa pode ser determinad#aytacdo com uma solucédo de

hidréxido de sédio segundo a reagdo abaixo:

CH3COOH (aq) + NaOH (ag)» CH3COONa (aq) + H20 ()

Através da titulagdo potenciométrica € possivetrd@har a quantidade de uma
substancia &cida ou béasica presente em uma amOsthjetivo de uma titulacdo de
uma solucdo basica com uma solucédo acida é a dededo da quantidade exata de
acido que € quimicamente equivalente a quantidadeade presente. O ponto em que
isso ocorre € chamado de ponto de equivaléncia.

A exatidao dos resultados desse método dependeraliidade com que o
grafico da curva de titulacdo for desenhado amadas observacdes experimentais. Por
isso, € usualmente preferivel empregar métodostianal para localizar o ponto final.
Nesses métodos, determina-se a curva da primeinzada, onde ela apresenta um

méximo no ponto de inflexdo da curva de titulagdo, seja, no ponto final. Este



trabalho tem como objetivo determinar o teor del@acético (CHCOOH) numa

amostra de vinagre de vinho comercial.

PARTE EXPERIMENTAL

Material
e Medidor de pH com eletrodo de vidro combinado.
» Agitador magnético.
» Barra magnética de agitacao.
* Béquer de 200 mL.
» Bureta de 50 mL.
* Pipeta de 10 mL.
e Papel absorvente.
e Solucao 0,2 M de NaOH padronizada.
* Solugdes tampdes de pH préximos a 4, 0 e 10, Ocpditaar o pHmetro.

Métodos

Calibracao do medidor de pH.
A partir dos procedimentos realizados na aula deraknacao de pH, calibrou-

se 0 equipamento com solucdes tampdes de pH Z, 0.e

Determinacdo do teor de &cido acético em uma amoatrde vinagre de vinho
comercial.

. Em um béquer de 100 mL, pipetou-se 5, 0 mL de vwenagolocou-se a barra
magnética e o eletrodo magnético. Adicionou-se &gfieiente para cobri-los e, em
seguida, titulou-se com NaOH 0, 2 M padronizado.

ll.  Agitou-se a solucéo e fez-se a primeira leitureespondente ao volume zero.
lll.  Adicionou-se de 1, 0 mL em 1, 0 mL, da porcaodtiité, até obter pH 5, 0.
IV.  Em seguida, adicionou-se de 0, 5 mL em 0, 5 mppggéo titulante, até pH 6,0.
V. Depois, de 0,2 mL em 0, 2 mL, da porcéo titulastipH 10, 0.
VI.  Novamente, de 0, 5 mL em 0, 5 mL, da porc¢éo titejaté pH 11, 0.
VIl.  Eporfim,de 1,0 mLem 1, 0 mL, da porcéo titteaaté pH 12, 0.



VIIl.  Apés cada uma das adicdes citadas acima, agitaussducao por cerca de 30

segundos antes de serem feitas as leituras de pH.

RESULTADOS E DISCUSSAO

De acordo com os dados adquiridos, através dacitolda solucéo de vinagre de
vinho com o NaOH, onde a partir de cada adicdondeeinento, a leitura do pH foi

verificada, como mostra a tabela 1.

Tabela 1 — Resultado das leituras do pH.
Volume NaOH (mL) pH

1,0 3,53

3,0 4,04

50 4, 36

9,0 4,91

10,0 5, 07

11,0 5, 26

12,0 5,52

13,4 6, 31

|



13, 8* 7,0*

14,2 10, 4

15,7 11,6

17,7 12,0

*Valores onde pode ser observado o salto do pH;teszando o ponto de equivaléncia.

A tabela 1 acima permite observar os valores depatd cada incremento do
titulante de 1, 0 mL adicionado, diminuindo par&0nL nas proximidades do ponto de
equivaléncia, evitando, assim, a brusca varia¢cgmotencial, onde acarretaria pontos muito
separados.

Fig. 1 - pH da solucéo de vinagre de vinho em fomigivolume de NaOH.

A partir do grafico esbocado acima, o ponto davetfncia pode ser observado,

aproximadamente, entre os valores de volume 125@®mL. Para se obter uma maior



preciséo acerca do ponto de equivaléncia, foraculedlos os valores da primeira derivada

para o pH e o volume, como mostrado na Tabela 2.

Tabela 2 — Valores calculados para a primeira aéav
Vm (mL) ApH/AV

1,5 0,3

3,5 0, 17

5,5 0, 14

7,5 0,14

9,25 0,18

10, 25 0, 16

11,25 0, 22

12, 25 0, 36

13,1 0, 65

13,5 1,0

13,9 11,5

14, 45 1,4

16, 2 0,3

8, 85 0, 677966

ol



Com os valores obtidos na tabela 2 acima foi pelssgsbocar o grafico abaixo (Fig.
2), referente a curva de titulag&o.

Fig. 2 — Curva de titulag&o.

A partir desse esboco grafico da primeira derivaddemos identificar com maior
precisao o ponto de inflexdo, localizado entreresleolumétricos préximos a 13, 0 e 14, 0,
obtido a partir da curva de titulacéo.

Teor de Acido acético na amostra de vinagre.

N naory = M (Naok) [Vinaor

Onde:

Nnaony = CONncentrago Molar
M (naony = Molaridade

Vinaon =Volume



Logc:

N=M [V
N = 0,2mol /L [D,0002L
N = 4x10°mol

Entdo:

4x10°mol 5mL
X 100mL

X =8x10"“*mol
Portanto:

1mL 60g massamolar do (CH ,COOH )
8x10™*mol X

X=0048g O X =48%

CONCLUSAO

Com base nos resultados acima observados e satpeadoteor de acido acético
(CHsCOOH) no vinagre de vinho comercial de acordo canpadrdes exigidos pela
Legislacdo Brasileira € de 4,0 a 6,0%, observamesagamostra analisada obteve um
valor proximo a 4,8%, considerando, portanto, queesma esta dentidos padrdes

permitidos.
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